

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
8 рублей.

1888 г.  
марта 1 дня  
№ 5.

Подписка при-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

---

### Отдѣлъ офіціальный.

---

Епархіальныя распоряженія.—Отъ якутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.

---

### Епархіальныя распоряженія.

Въ якутской духовной консисторіи слушали предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Такова, Епископа якутскаго, отъ 19 октября 1887 г. за № 110, въ которомъ Его Преосвященство излагаетъ, что, при ревизіи церквей, нѣкоторые священники предлагаютъ ему, для прочтенія, большія тетради написанныхъ ими проповѣдей. При множествѣ дѣлъ на ревизіи и недостаткѣ времени не всегда удается прочесть предлагаемыя проповѣди и оцѣнить ихъ по достоинству, для поощренія и вознагражденія за труды.

А потому Его Преосвященство предлагаетъ учредить комитетъ для цензуры присылаемыхъ священниками проповѣдей и предписать циркулярно о доставленіи таковыхъ ежегодно чрезъ консисторію, предсѣдателю комитета. Приказали: такъ какъ для разсмотрѣнія проповѣдей священниковъ градо-якутскихъ церквей цензоромъ состоятъ о. ректоръ духовной семинаріи, и что самыя проповѣди постоянно разсматриваются самимъ Его Преосвященствомъ, то это оставить на прежнемъ порядкѣ. Для разсмотрѣнія же проповѣдей священниковъ всѣхъ окружныхъ и сельскихъ соборовъ и церквей учредить цензурный комитетъ въ г. Якутскѣ подъ предсѣдательствомъ священника кафедральнаго собора А. Новосильцева, какъ человека съ высшимъ образованіемъ. Членами же сего комитета назначить всѣхъ о. о. благочинныхъ, которые служатъ при церквахъ въ г. Якутскѣ, а именно: протоіерея А. Орлова, священниковъ: А. Попова, Ѳ. и А. Охлопковыхъ. Настоящее заключеніе представить на архипастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященству и просить мудраго указанія и наставленія дальнѣйшихъ дѣйствій цензурнаго комитета. Лицъ, назначенныхъ предсѣдателемъ и членами комитета извѣстить указами, а

священникамъ всѣхъ церквей якутской епархіи дать знать чрезъ напечатаніе въ Якутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Вслѣдствіе этого опредѣленія послѣдовала Его Пресвященства резолюція слѣдующаго содержанія: „Изъ представленныхъ мнѣ проповѣдей-многія на якутскомъ языкѣ, съ русскимъ переводомъ и безъ перевода. А поелику священникъ Новосильцевъ будетъ отвлекаемъ порученіями по должности благочиннаго, и не знаетъ якутскаго языка, то предоставляю ему право избрать себѣ 1-2 помощниковъ, хотя бы изъ діаконовъ и псаломщиковъ, способныхъ и владеющихъ якутскимъ языкомъ. Вмѣстѣ съ ними онъ составитъ инструкцію цензурному комитету для разсмотрѣнія проповѣдей, подаваемыхъ епархіальнымъ духовенствомъ и представитъ мнѣ на утвержденіе. Причемъ объявить духовенству, что трудящіеся въ составленіи проповѣдей и переводѣ ихъ на якутскій языкъ, равно и члены цензурнаго комитета будутъ представляемы къ наградамъ преимущественно предъ прочими лицами, такъ какъ проповѣдь, исправляющая жизнь и нравы инородцевъ, есть вѣрное средство къ облагороженію ихъ и христіанскому воспитанію. Священникъ А. Охлопковъ можетъ быть избранъ въ члены

цензурнаго комитета подъ условіемъ его личнаго согласія, такъ какъ обремененъ сложными обязанностями по разнымъ должностямъ.

### Отъ якутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.

Въ устраненіе проволочки и недоразумѣній въ составленіи годичныхъ отчетовъ, о состояніи церковно-приходскихъ школъ по епархіи, председатель епархіальнаго училищнаго совѣта, священникъ А. Охлопковъ проситъ всѣхъ, завѣдующихъ церковно-приходскими школами, поставить себѣ въ непремѣнную обязанность; немедленно, по истеченіи учебнаго года, доставлять въ училищный совѣтъ отчетъ не по учебной только части, но и по экономической съ вѣдомостями.

---

### ПЕРЕМѢЩЕНІЕ:

Священникъ борогонской церкви Александръ Новосильцевъ переведенъ къ якутскому кафедральному собору.

16 сего февраля 1888 года скончался ректоръ якутской духовной семинаріи, протоіерей Стефанъ Добротворскій.



---

## Отдѣлъ неофициальный,

---

Путешествіе по Ленѣ (продолженіе).—Предохранительныя мѣры противъ оспы.—Объявленіе.

---

### Путешествіе по Ленѣ.

(Продолженіе.)

„Ты пожелаешь чужой вещи-одежды, денегъ и т. под., давъ волю своему желанію, захватишь чужую вещь. И вотъ ты нарушилъ восьмую заповѣдь, которая говоритъ: „не укради.“ Но если ты не удержался отъ кражи, можешь ли удержаться отъ похоти и нарушенія седьмой заповѣди, которая говоритъ: „не прелюбодействуй.“ Откуда у тебя возьмется сила для обузданія этой могущественной страсти? Если же и въ этомъ испытаніи обнаружено твое безсиліе и невоздержаніе, то можетъ статься, что оно увлечетъ тебя къ нарушенію шестой заповѣди, которая говоритъ: „не убей.“ Можно убить человѣка, особенно врага, обличающаго твои преступленія, бранью; отъ брани перейти къ дракѣ и убійству, какъ это бываетъ нерѣдко, особенно на пріискахъ. Но если ты преступилъ восьмую, или седьмую, или шестую заповѣдь, или всѣ вмѣстѣ, то, по необходимости, нарушишь



и девятую, которая говоритъ: „не лжесвидѣтельствуй.“ Уличаемый въ грѣхѣ ты станешь заираться, лгать, клеветать, божиться, чтобы избѣжать заслуженнаго наказанія. Такъ всегда худыя желанія влекутъ къ преступленію и нарушенію заповѣдей, особенно тѣхъ, которыя ограждаютъ имущество и честь ближнихъ.“

„Какимъ бѣдствіямъ подвергаются нарушители заповѣдей, ограждающихъ чужое достояніе, это извѣстно многимъ изъ васъ по опыту. Преступники лишаются чести, гражданскихъ правъ, разлучаются съ родиной, подвергаются ссылкѣ, тюремному заключенію, нищетѣ, часто доводящей до новыхъ преступленій и ожесточенія. А за соблазны, учиненные въ обществѣ, имъ угрожаетъ и вѣчное наказаніе. Если временныя наказанія за нарушеніе заповѣдей такъ тяжки, то что сказать о вѣчныхъ? Тяжесть ихъ понятна изъ предостереженія, сказаннаго Господомъ: „горе человеку, чрезъ котораго проеходитъ соблазнъ. Лучше бы повѣсить ему на шею жерновый камень и утопить въ пучинѣ морской.“

„Претерпѣвшему наказаніе за нарушеніе заповѣдей, ограждающихъ права ближнихъ, необходимо исправиться, и

содержать эти заповѣди въ памяти, и по нимъ устроить жизнь свою. Особенно полезно содержать въ памяти десятую заповѣдь, сокративъ ее хотя въ одно слово: „не пожелай,“ памятуя это слово, отсѣкать имъ, какъ мечемъ, грѣшныя желанія и намѣренія. Не считай это дѣло и занятіе маловажнымъ, ибо оно укрѣпитъ твой разумъ и волю и облегчитъ исполненіе всѣхъ заповѣдей божіихъ. Если ты и одинъ разъ удержишь грѣховное желаніе, то сдѣлаешь заслугу предъ Богомъ, обнаружишь духовную мудрость и разсудительность, твердость воли и благонадежность къ усовершенію въ добрѣ. Да и малые подвиги, коль скоро дѣлаются для Бога, зачтутся за великую жертву. Такимъ образомъ ты проведешь остатокъ жизни богоугодно, приобрѣтая пропитаніе честнымъ трудомъ, избѣгнешь вѣчныхъ мукъ за грѣхи свои, и сподобитъ тебя Богъ царствія небеснаго, въ вѣчной радости со святыми.“

На прощаніи я совѣтовалъ компаніи и управляющимъ пріисками давать рабочимъ отдыхъ въ дванадцатые праздники, по крайней мѣрѣ на время богослуженія. При этомъ замѣтилъ, что за пренебреженіе праздниковъ, при короткомъ дѣтѣ, могутъ наступить проливные дожди, и разра-

ботка золота сократится. Мнѣ отвѣчали, что такая затрата времени рабочими, при короткомъ лѣтѣ, обошлась бы компани очень дорого, что рабочіе не развиты настолько нравственно, чтобы проводить праздники по-христіански; что вмѣсто церквей, за немногими исключеніями, они затѣяютъ игру и сдѣлаютъ дебошъ; что въ этой истинѣ ихъ убѣдилъ опытъ.

### Обратный путь; недоразумѣнія.

Въ обратный путь на Лену я отправился по рѣкѣ Витиму, на пароходѣ, при чемъ удивленъ былъ сдѣланнымъ предложеніемъ управляющаго: „васъ повезетъ Тихонъ задонскій“! Сначала я не понялъ, о комъ и о чемъ рѣчь? и кого бы разумѣть подъ этимъ священнымъ эпитетомъ? Послѣ распросовъ объяснилось, что рѣчь идетъ о пароходѣ, который названъ этимъ именемъ! Я почувствовалъ огорченіе; ктому же я узналъ, что у компани есть и другой подобный пароходъ, съ именемъ „Иннокентія“!.. и думалъ: какое могло быть отношеніе парохода къ этому имени? Не модное ли это подражаніе иностранцамъ, которые называютъ мебель историческими именами, и даже напитки, вина украшаютъ церковными названіями, напр. „Санта-Анна, Лякрима-



Криста, Бишовъ“ и т. под.. Но у насъ это не принято. Всего приличнѣе перемѣнить это названіе, и позаимствоваться урокомъ у китайцевъ. Они называютъ свои пароходы именами рѣкъ, коротко и благозвучно: „Энгада,“ „Сойфунъ,“ „Джаинда.“ И у насъ есть подобные пароходы—„Нева,“ „Лена“ и проч..

### **Замѣчательные виды, мелкія непріятности и приключенія.**

Остальной путь по Ленѣ я сдѣлалъ на своей лодкѣ; дни были прекрасные въ концѣ іюля, и виды на рѣкѣ, особенно при закатѣ солнца, чудные. Это была величественная панорама невиданныхъ мною дотолѣ картинъ. Одну изъ нихъ, выдающуюся своимъ величіемъ, очертаніями живописи и яркими красками, опишу; она оставила глубокіе слѣды и напечатлѣніе въ моемъ воображеніи. Былъ вечеръ весьма жаркій и тихій. По обѣ стороны широкой рѣки подымались къ небу высокіе утесы, изжелта-красные; и заросшіе густымъ лѣсомъ. Они отражались по всей рѣкѣ, извиваясь въ глубинѣ ея желтыми и длинными полосами. На краю далекаго горизонта протянулся мысъ зеленымъ полемъ; за нимъ разлилась рѣка и разстилалась синею пеленой; далѣе

едва примѣтна была темная черта сосноваго лѣса. Эта длинная черта, на подобіе рамки, ограничила и рѣзко очертила всѣ разноцвѣтныя полосы и линіи громадной картины. За темною чертою лѣса или рамкою картины, набросанной силами природы, блестяль и сіяль огненный шаръ заходящаго солнца, позолотившаго лучами сводъ неба, верхи горъ и зеркало спокойной рѣки. Этотъ блестящій шаръ, дополнивъ размѣры великолѣпной картины, покрыль ее колоритомъ яркихъ лучей, медленно потухающихъ. А эти потухающіе лучи, какъ бы намѣренно, по правиламъ живописи и перспективы, распредѣляли колоритъ, измѣняясь въ своемъ цвѣтѣ, окрашивая весь горизонтъ розовымъ блескомъ, фіолетовымъ, багровымъ, желтымъ и ярко золотымъ. Долго еще горѣли эти лучи и наконецъ погасили въ водѣ и на небѣ. Подробности великолѣпнаго пейзажа вечерней природы на берегахъ Лены, тонкіе переливы свѣта и тѣней и нѣжные оттѣнки красокъ неуловимы. Они не поддаются моему перу и описанію. Удивляясь этой панорамѣ величественной рѣки, я вспомнилъ изреченіе Горация: „натура есть сама поэзія!“ и Платона, назвавшаго солнце „учителемъ живописи.“ Пѣвчіе въ это время,

за перегородкой, упражняясь въ своемъ искусствѣ, пѣли тексты, примѣнимые къ обстоятельствамъ времени: „ше- ствуетъ морскую, волнящуюся бурю“ ... „Воды древле“ и проч. И сами не подозрѣвая силы этихъ прекрасныхъ словъ, своимъ стройнымъ священнымъ пѣніемъ придавали смыслъ окружающей насъ панорамѣ и духовное значеніе вещественнымъ красотамъ безсознательной природы. Всѣхъ образовъ и декораций непостижимой въ вымыслахъ природы невозможно описать и исчислить. Они перемѣнялись по- стоянно съ перемѣною мѣстности и движеніемъ впередъ; и каждое время сутокъ давало особое освѣщеніе величествен- нымъ картинамъ природы. И жаль было отвести взоръ отъ этой галлерей образовъ, выставленныхъ на показъ всѣмъ плавающимъ по рѣкѣ, и возвращаться въ тѣсную комнату или каюту.

Возвратясь въ комнату, напоминающую о домашней жизни съ ея заботами и нуждами, я искалъ развлеченія въ книгахъ и объясненія видѣнныхъ мною явленій природы. Такъ проведено время путешествія въ смѣнѣ пріятныхъ впечатлѣній, наблюденій опытныхъ и теоретическихъ. Впро- чемъ эти пріятности, опыты и теоріи чередовались съ

мелкими неприятностями, неизбежными всюду, а тѣмъ болѣе въ далекомъ пути. Чувствительная неприятность состояла въ томъ, что у жителей прирѣчныхъ, пренебрегающихъ земледѣліе, нельзя достать самыхъ необходимыхъ припасовъ, а тѣмъ болѣе какихъ либо даже незатѣйливыхъ продуктовъ. Другая неприятность—дѣйствующіе шестами выбивали окна въ каютахъ, и такъ часто, что у насъ истощились наконецъ запасныя стекла. Въ разбитое окно влетали оводы, комары, и кусали жестоко, особенно ночью. Въ дождливое время вода проникала въ разбитыя окна, мочила обои, одежду и вещи на столѣ. Однажды произошла тревога. Кто то купилъ у рыболова живую рыбу, и нанизавъ ее на веревку, пустилъ въ воду, привязавъ другой конецъ къ лодкѣ. Вдругъ послѣдовалъ толчекъ, колебаніе и задержаніе лодки. Оказалось, что плѣнная рыба крѣпко зацѣпилась за камень подводный, и долго не могли ее высвободить.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

### Предохранительныя мѣры противъ оспы.

Оспа болѣзнь заразительная. Воспримчивость къ ней существуетъ во всякомъ возрастѣ. Полъ не имѣетъ ни-

какого значенія. Сущность ослепнаго яда не извѣстна. О нѣкоторыхъ же его свойствахъ мы имѣемъ точныя свѣдѣнія. Главнымъ вмѣстилищемъ яда служатъ осины. Но онъ находится также и въ окружности больного, въ его испареніяхъ, и можетъ гнѣздиться во всевозможныхъ предметахъ окружающихъ больного, въ особенности имѣющихъ мягкую, шероховатую поверхность. Изъ этихъ положеній вытекаютъ и предохранительныя мѣры, предпринимаемыя противъ оспы.

1) При появленіи болѣзни необходимо частое окуриваніе домовъ вересомъ, уксусными парами или опрыскиваніе ихъ растворомъ карболовой кислоты.

2) Возможно скорое отдѣленіе больныхъ отъ здоровыхъ.

3) Отдѣльная комната для больного и сношенія съ нимъ только лицъ, необходимыхъ для ухода. Въ случаѣ эпидеміи-отдѣльный домъ или юрта для больныхъ.

4) Комната, въ которой помѣщается больной, должна быть умеренно тепла; окутывать больного тяжелой и теплой одеждой-ненадо.

5) Необходимо осторожное провѣтриваніе комнаты и удаленіе изъ нея всѣхъ ненужныхъ и въ особенности мягкихъ предметовъ.



6) Больного держать въ чистотѣ; бѣлье вымывать щелокомъ (золой) и затѣмъ подвергать продолжительному дѣйствию горячаго пара или воды. Возможно частая смѣна бѣлья крайне необходима. Вся посуда для больного должна быть отдѣльная. Пища во время болѣзни должна быть легкая и состоять изъ жидкихъ суповъ или жидкаго же молока; питье же изъ простой прохладной воды.

7) Ухаживающіе за больными должны чаще мыть руки мыломъ съ примѣсью дегтя и уксусомъ; платье же свое провѣтривать.

8) Послѣ выздоровленія или смерти, комната, въ которой находился больной, должна быть тщательно провѣтрена и прокурена; полъ, мебель и стѣны-вымывы щелокомъ; мягкія вещи: тряпки, солома, сѣно и т. под. должны быть сожигаемы.

9) Умершихъ отъ оспы необходимо хоронить на вторые же сутки и не допускать на похороны постороннихъ лицъ; гробъ долженъ быть закрытъ.

10) Главнымъ же противоядіемъ противъ оспы, которымъ обладаемъ, служитъ предварительная прививка оспенной лимфы. Наукой дознано, что воспримчивость организма

къ натуральной оспѣ значительно ослабляется искусственной прививкой ея. Поэтому необходимо принять всевозможныя мѣры къ болѣе обширному распространенію оспопрививанія, какъ до появленія болѣзни, такъ въ особенности при малѣйшемъ слухѣ о ея появленіи. Необходимо, чтобы и само общество заботилось о себѣ; слѣдило бы за правильностью оспопрививанія, и въ случаѣ недостатка въ оспенной лимфѣ, небрежности оспенныхъ учениковъ или еще какихъ либо нуждахъ, тотчасъ извѣщало бы о томъ подлежащія власти. Крайне необходимо и полезно бы было просить и лицъ духовнаго званія принять болѣе дѣятельное участіе въ дѣлѣ оспопрививанія.

## О ВЪЯВЛЕНІИ

### ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

#### И

### ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ.

«Церковный Вѣстникъ» въ 1888 году будетъ выходить разъ въ недѣлю. Въ немъ будутъ обсуждаться церковныя вопросы, сообщаться полезныя для духовенства свѣдѣнія, а также открыта будетъ широкая возможность духовенству

высказывать на его страницах свои нужды и желанія.

„Христіанское Чтеніе“, составляющее прибавленіе къ «Церк. Вѣстн.», будетъ выходить разъ въ два мѣсяца и заключать въ себѣ разнообразныя, преимущественно ученныя, статьи по всѣмъ отраслямъ богословскихъ знаній. Сверхъ того, въ немъ будетъ продолжаться печатаніе, съ особымъ счетомъ страницъ, „Толкованія на Вѣтхій Заветъ“, а именно на книгу пророка Исаи и Псалтирь.

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала 7 р. съ пересылкою; отдѣльно за «Церковный Вѣстн.» 5 р., за «Христ. Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р. За границей для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р.; за каждый отдѣльно 7 р. съ перес. Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ ред. «Церк. Вѣстн.» и «Христ. Чт.» въ С.-Петербургѣ» Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Шлиссельбургскій проспектъ, близъ Невскаго монаст.; д. № 4; кварт. № 1).

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ; Февраля 16 дня 1888 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.